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ESPOSIZIONE AL CICLO ECONOMICO 
 
Come si calcola: 
Rapporto tra i costi fissi operativi ed il Reddito Operativo; al quoziente così ottenuto poi si somma 
1. 
 
Come si interpreta: 
Segnala la perdita potenziale di Reddito Operativo per ogni 1% di quantità invendute; può perciò 
essere utilizzato in tutti quei contesti in cui si contraggono le quantità vendute, primo fra tutti il caso 
di fasi congiunturali negative. Quanto maggiore e detta perdita, tanto più l’azienda è esposta agli 
eventi che provocano una riduzione delle quantità vendute. L’indicatore perde rilevanza se il 
Reddito Operativo è negativo, giacché l’impresa di per sé non può permettersi alcuna riduzione 
delle quantità vendute. 
 
 

  valori percentuali 

  2011  2010  2009  2008  2007  

ITALIA 4,2 3,8 4,4 3,2 2,9 

VENETO 3,1 3,2 4,1 2,9 2,4 

Settore (Ateco 2007)      
A 4,6 4,4 5,7 4,2 3,6 

B 5,7 5,8 7,9 2,9 3,4 

C 6,4 6,7 10,7 6,1 4,5 

D 2,4 2,6 2,6 3,1 6,2 

E 8,4 8,0 9,6 8,5 6,9 

F 3,0 2,7 2,9 2,1 2,1 

G 3,0 3,1 3,5 2,8 2,5 

H 6,0 13,4 4,9 5,9 4,0 

I 8,6 22,5 12,2 14,1 4,8 

J 3,7 5,0 5,2 4,2 3,3 

L 3,7 3,8 4,1 2,8 2,3 

M 4,9 6,0 10,5 4,1 3,0 

N 4,5 5,0 8,2 4,3 3,2 

P 3,1 3,5 5,9 redd. oper. < 0 19,9 

Q 11,2 8,4 7,6 7,0 6,5 

R 8,5 7,5 7,2 8,4 redd. oper. < 0 

S 4,8 4,9 12,4 6,9 5,0 

Fonte: elaborazioni su dati In.balance e Bureau van Dijk 
 


